



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NEHEMIAH-004

尼希米记 8:1-18

查克 史密斯牧师主讲

题目：与主同行的喜乐

亲爱的听众朋友，您好，弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考主的话语，这次我们继续看尼希米记第 8 章。让我简单为您温习一下上回的重点。

上次我们讲到，在以色列人第一次回归耶路撒冷约九十年后，也就是以色列人被掳到巴比伦约一百六十年后，尼希米回到了耶路撒冷。这时，巴比伦已经被玛代波斯帝国推翻。亚达薛西当波斯王。尼希米作王的酒政。因为尼希米在王面前脸上显得忧心忡忡，因为他这非常不寻常的表现，所以王就问他什么原因。尼希米说，是因为听到了有关耶路撒冷的报告说，那里的城墙毁坏严重，处处是瓦砾土堆，城门被焚烧，百姓因生活窘困而沮丧。

因此在主前 445 年，亚达薛西王颁布命令派尼希米回去修复并重建耶路撒冷。亚达薛西王又委任尼希米为耶路撒冷地区的省长，管理那地。尼希米回到耶路撒冷后，鼓励以色列百姓重建城墙。尽管受到了内忧外困，种种拦阻，但这项工程却以创纪录的速度完成了。他们仅仅花了五十二天就把耶路撒冷城的城墙再次修建起来。虽然多比雅、参巴拉和其他人串谋阻挠他们的工作，组织突击队侵扰他们等等，但是神的工作仍然在五十二天之内就完成了。以色列人举行了盛大的仪式，庆祝耶路撒冷城墙得以修复。

好，现在我们进入尼希米记第 8 章，请看尼希米记第 8 章第 1 到 6 节，圣经说：

- [1] 到了七月，以色列人住在自己的城里。那时，他们如同一人聚集在水门前的宽阔处，请文士以斯拉将耶和華藉摩西传给以色列人的律法书带来。
- [2] 七月初一日，祭司以斯拉将律法书带到听了能明白的男女会众面前。
- [3] 在水门前的宽阔处，从清早到晌午，在众男女、一切听了能明白的人面前读这律法书。众民侧耳而听。

- [4] 文士以斯拉站在为这事特备的木台上。玛他提雅、示玛、亚奈雅、乌利亚、希勒家，和玛西雅站在他的右边；毗大雅、米沙利、玛基雅、哈顺、哈拔大拿、撒迦利亚，和米书兰站在他的左边。
- [5] 以斯拉站在众民以上，在众民眼前展开这书。他一展开，众民就都站起来。
- [6] 以斯拉称颂耶和华至大的神；众民都举手应声说：「阿们！阿们！」就低头，面伏于地，敬拜耶和华。

在这里，我们看到一幅美丽的画面。以色列百姓聚集在水门前的门廊宽阔的地方，街道就在前面。以斯拉站在一个专门为他搭建的木制讲坛上，他站在那里向站立的男女会众宣读律法书。从早上直到中午，以斯拉向他们宣读耶和华的律法书。百姓们侧耳而听。

大约到了中午，也就是在倾听神话语大概五六个小时后，以斯拉称颂耶和华至大的神，向耶和华献上赞美，众民都举起双手回应说：「阿门！阿门！」

「阿门」这个词的意思是「诚心所愿。」所以众民举起的双手，确认以斯拉对神的称颂，说：「诚心所愿，诚心所愿。」然后，他们面伏于地，敬拜耶和华。

犹太人敬拜神的时候，感情表露无遗。您要是到西墙去看他们祷告，是很有意思的。他们不断地点头。越是投入的时候，他们的声音会越来越高，动作也越来越快。这时你就知道他们真的投入在祷告书，诵读祷告文当中。在星期五晚上，就是安息日的开始，年轻男子会从位于耶路撒冷旧城东部的希伯来学校出来。他们四人一排，胳膊搭着胳膊，一边走一边唱着欢迎安息日的歌和赞美神的歌。他们差不多是踏着舞步走下来，到西墙的这一带，然后继续边跳舞边唱歌。完了，他们还是胳膊紧紧地钩住，踏着小步，回学校去。

提供本节目的史密斯牧师说，他们到耶路撒冷观光的时候，总是喜欢观看这幅迷人的景象！在星期五晚上，安息日开始的时候，以色列人大声赞美敬拜神。史牧师说，他们在敬拜神的时候确实感情激动的。每次看到这个情景，总是给他留下非常美好的体验。

而在这里，或许你可以闭上眼睛，想像一下当时的情景。以斯拉一直在宣读耶和华的律法，时间已经来到了中午，他又称颂神，百姓则举手应声说：「阿们，阿们！」然后就低头，面伏于地，敬拜耶和华。现在，众民把自己委身于神的律法，承认神的律法是管理他们生活的准则。这是多么美的情景啊！

好，我们继续看下去，当尼希米诵读律法的时候，经文说，有一些利未人，

[7] ……使百姓明白律法；百姓都站在自己的地方。

[8] 他们清清楚楚地念神的律法书，讲明意思，使百姓明白所念的。这是尼希米记第 8 章 7 和 8 节。

我想，这里有个重要的关键。我认为，我们要注意的，就是他们『清清楚楚地念神的律法书，使百姓明白所念的。』实际上，他们向百姓清楚地讲解经文。

我觉得，今天教会最大的需要之一，就是读神的话并讲解里面的意思。解经式讲道可能是今天教会最大的需要。但令人惊讶的是，你会发现教会只解释圣经，却很少读圣经。

你想找到一间完全不诉诸感情的，或别的事的，而只单单教导神话语的教会，竟然是那么困难，这是令人惊讶的！只单纯教导神的话！

在新约时代的教会中，圣经上说到当时的信徒『都恒心遵守使徒的教训，彼此交接，擘饼，祈祷。』今天，要想找到这样的教会真不容易啊！所以，我实在难以理解，因为据我来看，这才是教会的真正作用：就是学习神的话，明白神的话语要对我们说些甚么。你不必学习我的或别人的哲学思想。你可以上大学去学那些课程。你要学习的，就是神针对生命、生命的原由、生活的方式，到底怎么说。

所以，以色列人现在正是这么做。他们清清楚楚地念圣经，而且把经文给百姓讲解清楚。他们使百姓明白所念的，使他们清楚圣经的涵义。他们诵读耶和华的律法，向百姓解释这些律法。

尼希米记 8 章第 9 和 10 节说：

[9] 省长尼希米和作祭司的文士以斯拉，并教训百姓的利未人，对众民说：「今日是耶和华你们神的圣日，不要悲哀哭泣。」这是因为众民听见律法书上的话都哭了；

[10] 又对他们说：「你们去吃肥美的，喝甘甜的，有不能预备的就分给他，因为今日是我们主的圣日。你们不要忧愁，因靠耶和华而得的喜乐是你们的力量。」

他们读律法书的时候，听到了经文的意思，百姓受神的感动而认罪，因为他们意识到自己完全没有遵守神的律法。神的话触动他们的心，使他们知罪，并知道自己在神面前的亏欠。所以他们听见律法书上的话都哭了。

看到神的灵在人的心里作工，总是很美的事。看到神的话是活泼的、有功效的，比两刃的剑更快，可以分开魂与灵，也是一件美好的事。神的话叫人扎心，因认识到自己的罪和失败而哭泣。

尼希米和作祭司的文士安慰他们说：「嘿，不要悲哀哭泣。今天是喜乐的日子，因为我们与神重新立约，再次归向神，与神恢复关系。你们去吃肥美的，喝甘甜的，有不能预备的就分给他，因靠耶和华而得的喜乐是你们的力量。」啊，在耶和华里，有何等大的喜乐！因靠耶和华而得的喜乐，又是何等的喜乐！在这喜乐里的力

量，又是何等的大呢！神的心意就是要让你的生命充满喜乐，这是神对你的旨意。神希望你得着充满喜乐的生命。彼得说这是『说不出来、满有荣光的大喜乐』。耶稣说：『叫你们的喜乐可以满足。』主常常谈到满足的喜乐。

很多人误解了神，以为神要我们背负重担，让我们一生经历磨难，勉强度日。他们说：「我只求神帮我能坚持到底，你知道啊，就是能忍耐。」但是神却要你享受；尼希米和作祭司的文士吩咐百姓去享受，并且知道因靠耶和華而得的喜乐是你们的力量。啊，与主同行是何等的喜乐！

尼希米记 8 章第 11 和 12 节说：

[11] 于是利未人使众民静默，说：「今日是圣日；不要作声，也不要忧愁。」

[12] 众民都去吃喝，也分给人，大大快乐，因为他们明白所教训他们的话。

啊，当你离开的时候，你已经明白神的话，心中充满何等的喜乐！你知道吗？在新约中讲到在福音传开的地方，『在那城里，就大有欢喜』，因为人们接受了神的话语。接受了福音后，总是叫人大有喜乐。

在尼希米记第 8 章这里讲到，『众民大大快乐，因为他们明白所教训他们的话。』

尼希米记 8 章第 13 节说：『次日众民的族长、祭司、和利未人都聚集到文士以斯拉那里，要留心听律法上的话。』

第一天是众民的聚会，所有男女和那些能明白律法上的话的，就是相当于今天初中以上程度的孩子们，那些能明白的人，都站着听文士以斯拉诵读和讲解神的律法。第二天，只是首领们聚集在一起听律法上的话，这样他们以后就可以教导百姓神的律法。

尼希米记 8 章第 14 到 17 节说：

[13] 次日，众民的族长、祭司，和利未人都聚集到文士以斯拉那里，要留心听律法上的话。

[14] 他们见律法上写着，耶和華藉摩西吩咐以色列人要在七月节住棚，

[15] 并要在各城和耶路撒冷宣传报告说：「你们当上山，将橄榄树、野橄榄树、番石榴树、棕树，和各样茂密树的枝子取来，照着所写的搭棚。」

[16] 于是百姓出去，取了树枝来，各人在自己的房顶上，或院内，或神殿的院内，或水门的宽阔处，或以法莲门的宽阔处搭棚。

[17] 从掳到之地归回的全会众就搭棚，住在棚里。从嫩的儿子约书亚的时候直到这日，以色列人没有这样行。于是众人大大喜乐。

这个特别的节期叫做会幕节或住棚节，是在犹太历法的七月举行。摩西的律法规定，在住棚节期间，百姓要用树枝搭棚。他们要离开家，在这些用树枝搭建的小棚子里住一个星期。他们搭棚的时候，要在茅草盖的墙上留一些空处，让风吹进来。他们的棚顶也要有足够的空间，让他们晚上躺在上面看星星。

设立住棚节的目的，是为了让以色列百姓记得当年神怎样保守他们的列祖在旷野经过四十年漂流的岁月。这是让以色列人搭棚的原因。因为「你们的祖先在帐棚里住了四十年，而现在你们进了神的应许地，住进了房屋里等等。为了让你们真正记得先祖所经历的艰难，所以要你们搭建这些小棚子，从家里搬出来，住在小棚子里一个星期。」这么做将提醒他们，神在古时怎样保守了他们的先祖渡过四十年旷野漂流的日子。而且也让他们稍微尝到住在棚子里或茅屋里那种不方便的滋味，让他们谨记先祖所经历的四十年艰苦岁月。

住棚节也是为了纪念神信守祂的应许，把以色列人带进了祂所应许赐给他们先祖亚伯拉罕的那片土地。所以住棚节有双重意义：一方面是纪念先祖在旷野里曾经住在帐棚里，以及神如何保守他们；而另一方面则纪念神的信实。神信守祂的应许，在四十年后，把以色列人带入所应许赐给亚伯拉罕的那片土地。

所以以色列百姓发现律法书记载着住棚节。他们过去并不知道这个节期。于是，他们就搭建小小的棚子，搬出去住在里面守节。

尼希米记 8 章 18 节说：『从头一天直到末一天，以斯拉每日念神的律法书。众人守节七日，第八日照例有严肃会。』

我们讲过，住棚节实际上为期八天，节其本身是七天，然后他们举行严肃会。在约翰福音 7 章的记载中指出，就是在举行严肃会的那天，耶稣大声喊着说：『人若渴了，可以到我这里来喝。』

好了，今天的经文就看到这里，请在下次准时收听今日灵粮这个节目，得着灵命的滋养。

查克老师，如果我带着 4 岁的女儿在万圣节当天向邻居要糖果，不然就捉弄他们，这么做是错的吗？

让我告诉你，史密斯牧师的看法吧！史牧师说，他对这件事也挺伤脑筋的。不过，他会带他的孙子们到邻居那里去要糖果。他觉得在这个假日，让孩子们装扮一下，出去玩，开心开心，没甚么不对。有一件事，史牧师特别强调不可以让孩子们做的，就是不让他们穿上邪恶的装扮。他也指出，有些地方，我们必须画出血线，而有些地方则可以弹性的应对。